

书香处处

《悠悠宣教心》书介

郑以心牧师

(香港中华基督教会英华堂主任)

男的是强者呢？还是女的才是强者呢？……不论各位以甚么方式回答，按照近几百年来差传事实，女宣教士的人数往往比弟兄的同工来得更多呢！（见该书〈陈序〉，页 7）况且，在不少毫不容易的宣教区域中，女宣教士竟然常常发挥一马当先的服侍表现，真令不少男同工感到汗颜。换言之，若从这样的一种角度去理解宣教的现象，本书以《悠悠宣教心》作为命名，相信是过分谦逊的一种做法了。不过，若各位有机会仔细品尝一下书中的内容，各位却会认同编者以这样的方式来为本书命名的，因为多位女宣教士就是以一种那么淡然和平实的口吻和读者分享宣教的生活与实践到底是怎么样的一回事。各位除了藉此对女宣教士的服侍士有一份更为尊敬的心外，也在学习关怀宣教士的课题上，多了不少值得留意的实用参考数据。

本书除了让读者有一份由衷的分享感觉外，亦让读者从不同的层面管窥宣教工场的独特需要是怎么样的。例如在书中的第一个见证分享〈林中小屋〉，各位除了欣赏女宣教士如何在一种近乎「蛮荒」的情况下，仍然可以淡然地为主服侍之外，各位更会被提醒，若要关怀在这种环境生活的宣教同工，我们该怎么做呢？纵然各位在苦煞思量之后，未必可以找到适切关怀宣教士和支持类似宣教事工的方法；毕竟，只要各位能够透过书中的分享，对差传的实况多了认识，这仍然对关怀差传事工是有帮助的。此外，在书中页 125〈关顾单身女宣教士的感情与婚姻〉之分享中，令我们对差传事工的实况有了新一个角度的看法。纵然我们不知道如何在这方面的课题协助女宣教士才是最正确的做法，毕竟，只要有多一些信徒愿意在祷告中记念她们，相信天父会有最適切之安排的。还有，在书中页 62〈没想到我接了他的棒！〉的分享中，我们除了清楚看见差传服侍可能要付出的代价外，更令我们重新思考，在事奉的承担上，该如何落实弟兄和姊妹的事奉角色。难道姊妹们真需要在「被逼」的情况下，才可以负起重任来吗？还是她们也是上主要大大使用的教会成员？只要我们晓得多从这样的角度作出考虑，我们除了更容易对关心差传事工的落实多了一些参考因素外，在我们本身所属的堂会中，我们也必更容易采取恰当的眼光来处理有关事奉岗位的编配了。当教会能够不必受着性别因素的阻

碍，可以同时鼓励弟兄和姊妹奋起事奉，教会怎不蒙福？

作为教会牧者，笔者特别鼓励弟兄应抽出时间参阅本书，好使教会更容易在差传的召命上作出回应。与此同时，笔者当然也会邀请姊妹详细阅读此书，因为透过多位女宣教士的真挚分享，深信姊妹们一定更容易看见，姊妹是可以为主成就更多美好事奉的。还有，笔者也会建议教会领袖该细看本书的，因为书中的分享不但有助开阅读者对差传课题的认识，更能激发教会领袖采取具体一点的方式来落实和关心差传的事工。作为结语，《悠悠宣教心》真是一本值得阅读的好书。

《环球华人宣教学期刊》第 28 期，2012 年 4 月。

(该文曾刊在《大使命》双月刊第 96 期，2012 年 2 月。承蒙大使命中心准予转载！)